

南华附二医院:

“生死时速”！25分钟开通大脑血管

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 万彤 何文焘）4月9日凌晨，南华大学附属第二医院急诊科120中心接到紧急求助电话，一老年男性患者突发言语不清、左侧肢体乏力、不能站立，入睡前无明显不适，发病后短暂休息无好转。

院前120医务人员立即赶往现场，到达患者家里时，评估该患者中风的可能性大，立即启动卒中绿色通道，通知院内救护团队待命，在救护车转运途中，医生仔细询问患者病情及查体，安抚患者紧张情绪，建立静脉通道，持续监测生命体征。从入院检查到溶栓治疗，只用时25分钟，溶栓过程生命体征平稳。通过南华附二医院脑卒中团队全力合作紧急抢救、密切观察，患者顺利度过溶栓风险期。再次评估时，患者能间断发音回答问题，左侧肢体肌力恢复，NIHSS评分1分，溶栓治疗后转急诊科亚重症病房监护治疗，后通过医护人员的精心护理，患者言语功能恢复，四肢活动良好。

据了解，脑卒中不容忽视，是神经内科最常见，致死率、致残率最高的疾病，往往前期症状较轻，容易被忽视，但极可能会发生大血管事件，加重病情风险。一旦发生缺血性脑卒中，一定要争分夺秒及时抢救，而目前血管再通的主旋律、金标准依然是静脉溶栓。急诊科主任罗勇博士秉承“时间就是大脑”，贯彻落实卒中救治理念，不断优化卒中绿色通道救治时间、整合学科实力、

完善医疗流程，缩短DNT时间，开展静脉溶栓、动脉溶栓、动脉取栓术、动脉瘤栓塞术等卒中救治关键技术，使脑卒中患者能够在第一时间得到及时和规范的诊断治疗，进一步提升医院卒中救治水平，有效降低患者的致死、致残率。

由于南华附二医院急诊科积极贯彻卒中救治理念，通过提高救治效率，实现了对患者的高效率、高质量救治。在临床实践中，该院将不断总结经验，与国内外同行交流学术研究成果，提升卒中诊治水平，努力为广大患者带来更好的医疗服务和生活质量。该院还将继续关注脑卒中领域的发展动态，引进先进技术和设备，培养高素质医护团队，以期为民众的健康福祉做出更大贡献。

生死攸关 创造奇迹

南华附二医院医联体合作救治多发伤并迟发型肠缺血坏死患者



术后经过积极治疗，曹先生已能正常生活。

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘昌化 何文焘）近日，一位车祸导致多发伤并迟发型肠缺血坏死患者在南华大学附属第二医院的积极治疗下，顺利出院。

时间回到2022年8月26日，南华附二医院创伤中心收治了转院来的20岁车祸患者曹先生。经过当地医院的脾切除术、肝左外叶修补及肠系膜修补术后，曹先生通过医联体合作紧急转入南华附二医院创伤中心EICU。然而，在9月，曹先生的切口部分裂开，肠内容物溢出，发生了迟发型肠缺血坏死穿孔。

曹先生因此前经历过多次骨科手术，生命体征不稳定，严重酸中毒，凝血功能紊乱，病情危重。胃肠外科手术团队会诊后，紧急进行剖腹探查术。术中发现约300毫升的血性粪便，肠管坏死穿孔，严重腹腔感染。根据患者病情及“损伤控制性手术”理念，进行肠切除、腹腔清洗和回肠造口术。

在南华附二医院多学科综合治疗下，患者病情逐渐稳定并好转，考虑到曹先生年轻且是家中独生子，为改善他未来的生活质量，团队面临造瘘口还纳的挑战。由于患者腹腔感染、粘连严重、血小板偏高、下肢静脉血栓且无法下床活动，手术风险和难度巨大。全院大会诊讨论后，胃肠外科手术团队本着“医者仁心”的职业理念，迎难而上，于2023年3月6日进行造瘘口还纳术。术中发现腹腔肠管粘连严重，手术历时4个多小时，进行肠粘连松解和肠吻合术。术后经过积极治疗，曹先生已能正常进食、排便，伤口顺利拆线，于2023年3月30日出院。

南华大学附属第二医院胃肠外科是衡阳市较早成立的湖南省临床重点学科。科室紧跟学科发展的最新动态，在肿瘤治疗方面以根治肿瘤、延长病人生存期和提高生活质量为目标。开展多学科协作(MDT)讨论，坚持肿瘤治疗的规范化、微创化、精准化和个体化原则，优化临床路径，落实快速康复外科(ERAS)和外科质量控制，促进患者早日康复，缩短住院时间。科室常规开展腹腔镜、机器人微创手术，如全腹腔镜下胃癌根治术、袖状胃切除术/胃旁路术、结肠癌全系膜切除(CME)、直肠癌全系膜切除(TME)、直肠癌经肛全直肠系膜切除(taTME)、经自然腔道取标本手术(NOTES)、全结肠切除回肠J形储袋肛管吻合、减孔结直肠癌根治术等。科室在疑难、危急、重症救治以及肠梗阻等普外并发症治疗方面积累了丰富的经验，成功救治了大量患者，深受社会好评。



活动现场。

报40幅。

南华附二医院工会主席、副院长赵立新致辞并表示，随着社会的进步和人们健康意识的转变，健康教育在护理工作中越来越举足轻重，希望通过此次大赛提高护理人员科普创作积极性，促进医院护理科普人才队伍建设，创作出大众喜闻乐见的

科普作品，引导大众树立正确的健康观念。

南华附二医院院长刘文捷对作品中涵盖着护理人员的心血和努力表示肯定，随后指出，新时期、新要求、新任务，南华附二医院作为三级公立医院、教学医院，有责任和义务向大众宣传正确的健康生活方式，希望广大护理人员积极践行“以人的健康为中心”的理念，立足临床，面向社会，推进健康教育多元化，开创护理健康教育新模式，助力健康中国战略的实施。

南华附二医院副院长洪涛宣读《南华附二医院第三届科普竞赛评分规则》，并与工会、党政办等科室主任共同担任大赛评委。评比过程中，评委们本着严谨的态度，遵循公平公正公开原则，依据评分标准，从参赛作品的主题、受众面、百姓需求、作品艺术性、科普效果等多个方面进行综合评定。

据了解，护理部前期精心筹备数月余，全院护理人员积极踊跃参加，将健康科普与日常工作相互融合，充分发挥护士在健康科普工作中的作用，提升健康科普的效率和实际效果，让大家对疾病的预防和早期的处理有更深层次的了解，为繁荣健康科普事业，助力健康中国建设贡献了护理力量。

衡阳晚报讯（通讯员 周鑫）4月19日下午，南华大学附属第二医院工会联合护理部在该院行政楼六楼举行“5·12”国际护士节系列活动之第三届健康教育科普竞赛，竞赛以“‘医’起科普 ‘护’您健康”为主题，共62个科室参赛，收集到82个参赛作品，其中科普视频42个，手绘科普海

南华附二医院:

内分泌营养科“糖友爱心小讲堂”开讲

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 罗聆连 何文焘）近日，南华大学附属第二医院内分泌营养科举办“糖友爱心小讲堂”，吸引了众多糖尿病患者及家属参与。

该院内分泌营养科主任王建平与药学部主任李荣分别致辞，表达了对多学科合作的期待，感谢糖友们的支持，并祝愿他们健康幸福。首堂课程由内分泌营养科营养师江卫男主讲，深入浅出地解析了科学的饮食管理方法，受到了糖友们的一致好评。

与传统糖尿病教育大课堂不同，糖友爱心小讲堂以精细化服务为核心，紧贴患者需求。小讲堂

设于病房，采用座谈会形式，内容涵盖糖尿病综合管理的五大方面，课程安排更加密集。这样的设置旨在让糖友们掌握更多自我管理知识，以控制血糖、缩短住院周期和提升满意度。

糖友爱心小讲堂聚焦患者需求，充分发挥多学科合作优势，致力打造卓越服务体系。通过实际行动推动服务改革，为糖尿病患者提供更贴心、更安全的高质量医疗服务。自2004年起，南华附二医院内分泌营养科便致力于糖尿病教育的普及和推广。该科室将持续发挥专业特色，帮助糖友们享受健康生活，为我市的健康事业贡献力量。



活动现场。